

ОГНИ САЯН

ОРГАН ПАРТНОМА, ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙНОМА И УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНСКОЙ ГЭС.

№ 34.

● Суббота, 6 сентября 1969 года. ●

Цена 1 коп.

ТРЕТИЙ ТРУДОВОЙ ЗАВЕРШЕН

Два месяца на строительстве объектов Саянской ГЭС работали студенческие отряды Таганрога, Москвы, Бреста, Новосибирска, Казани. В комитете комсомола подведены итоги трудовой деятельности ССО.

Пример трудового энтузиазма, дисциплины и мастерства показали студенты г. Таганрога. Они увезли с собой Красное знамя за лучший студенческий отряд Саянской ГЭС.

Памятную мраморную плиту «За ударный труд на строительстве СГЭС» получили казанцы. Они трудились на бетонировании дороги Майна — Черемушки.

Красный вымпел комитета комсомола вручен студентам г. Бреста — за активное участие в общественной жизни стройки.

Гидростроители смогли посмотреть 12 студенческих концертов, прослушать 10 различных лекций. Ребята принимали участие в таких мероприятиях комитета ВЛКСМ как диспут «Гореть или глеть», вечер поэзии. **Ю. КАПЛУН,** секретарь комитета ВЛКСМ.



Комплексная бригада А. И. Котова механического цеха сейчас выполняет заказ гидростроителей — им необходимо изготовить днища к силосам цементных складов, для бетонных заводов Означенного и Черемушек. На снимке вы видите членов бригады Виктора Демина и Валентина Армашова за работой.

Газеты и журналы — В КАЖДЫЙ ДОМ

Наша советско-партийная печать — самое мощное идеологическое оружие Коммунистической партии. Она, наша печать, активно помогает партии, советскому государству воспитывать трудящиеся массы в духе идей марксизма-ленинизма, организовывать и направлять усилия народа на осуществление великих планов коммунистического строительства. Вот поэтому наша партия придает огромное значение кампаниям по распространению печати.

С первого сентября в наших поселках, как и по всей стране, началась подписка на газеты и журналы. Это очень ответственный период в деятельности партийных, профсоюзных и комсомольских организаций. Опыт прошлых лет показывает, что там, где партийные организации дело распространения печати взяли в свои руки, там трудящиеся были полностью удовлетворены подпиской на различные издания периодической печати, и наоборот, самотек и неорганизованность в этом деле приводили к тому, что многие читатели остались вне подписки на важнейшие издания.

Задача партийных, профсоюзных и комсомольских организаций строительства Саянской ГЭС состоит в том, чтобы в будущем юбилейном году каждая семья наших поселков получала и читала по несколько изданий газет и журналов. Уже сейчас нужно выделить общественных распространителей печати, которые могли бы не только оформить подписку, но и помочь читателю правильно подобрать издания, вести разъяснительную работу.

При распространении печати необходимо обратить особое внимание на подписку партийных изданий, районной газеты «Саянская зоря», молодежных газет и журналов. Каждому коммунисту нужно посоветовать выпустить газету «Правда», журнал «Партийная жизнь», а комсомольцам и молодежи «Комсомолку» и «Красноярский комсомолец».

Хорошими пособниками для партийного актива, агитаторов и политинформаторов являются журналы «Агитатор», «Новое время», «Политическое самообразование».

Каждая семья должна подписаться на свою многотиражную газету «Огни Саян», а инженерно-технические работники должны иметь журналы по своей специальности.

Чтобы справиться с этой важной задачей, надо уметь использовать все средства и формы пропаганды печати.

ТВЕРЖЕ ШАГ, КОМСОМОЛИЯ!

Секретарь комсомольского бюро Мильда Юндер просматривает черновые записи доклада, проверяет по списку присутствующих, сердится на опоздающих. Мильда немного волнуется — сегодня отчетно-выборное собрание и ей нужно делать доклад. А пока комсомольцы механизированной колонны домостроения собираются в красном уголке, шумно рассуждая на самые, оживленно переговариваются, у меня есть время присмотреться, понаблюдать за этими веселыми, жизнерадостными парнями и девушками. Я слушаю, смотрю — и начинаю по-хорошему задавать Мильде, командирку заводной молодежи...

С этим энергичным народом, думаю я, — конечно, можно и Саянские горы свернуть! Вот Мильда начнет свой доклад и расскажет об увлекательных делах комсомольцев, о их трудовых успехах, об успехах в конкурсах, о спортивных соревнованиях, концертах художественной самодеятельности, интересных туристических походах...

Мильда открывает собрание. Секретарь, регламент — минутное дело. Слово для доклада предоставляется секретарию. Ребята и девушки внимательно, серьезно слушают своего вожака. Слышится, что они сделали

за минувший год для Родины, для стройки на берегах Енисея, для себя — своего политического роста, своей идеологической закалки...

И Мильда рассказывает. Голос ее звучит как-то приглушенно. Мильде неловко перед ребятами, перед собой. Мильде неловко перед приехавшим на собрание Юрой Каплуном — секретарем комитета комсомола стройки. Мильда говорит о том, что за весь год было проведено только четыре собрания, «Комсомольский прожектор» безнадежно погас после четвертого номера... «Молнии», боевые листки, стенная газета — руки не доходили, не придала большого значения... Комсомольских бригад и звеньев — нет... В поллитружке состоялось только два занятия... На Доске почета — ни одного комсомольца... С дисциплиной плохо — даже взносы платятся от случая к случаю, нерегулярно... В комсомол за весь год не принято ни одного человека... Индивидуальных трудовых социалистических обязательств комсомольцы не принимали... Правда, было несколько субботников, походов. Лучшие ребята удостоились чести сопроводить комсомольские эстафеты. Есть семь ударников коммунистического труда...

Чувствуется, что Мильда отчаянно понимает, как этого мало. И в конце доклада она вспоминает множество объективных причин, помешавших организации комсомольской работы. Сразу же нудно-то безвозвратно уплывает та хорошая зависть, которая перед началом собрания вкралась в мое сердце... А Мильда собирает в толстый лучок прутки «объективных» причин, и я с чувством тревоги и неловкого разочарования слезу за тем, как комсомольский вождь ладит из них подобие спасательного круга...

Оказывается, бюро комсомольской организации считает основными виновниками плохой работы неблагоприятные условия, разбросанность комсомольцев, разбросанность по различным объектам, невнимание к их нуждам администрации, плохую помощь комитета комсомола стройки...

В этом есть доля правды. Но превращая эту долю в свой спасательный круг не подбоит комсомольцам-строителям. Тридцать парней и девушек из МКД-5 — большая самостоятельная сила, политическая организация молодых ленинцев, способная по-боевому решать важные задачи, осуществлять намеченные цели.

Четыре комсомольских собрания за год... Почему? Неулата ленских взносов... Невольно вспоминаются молодоговардейцы Краснодона. В условиях гитлеровской оккупации и беспощадной борьбы с фашистскими захватчиками комсомольцы регулярно платили взносы. Отметим

С отчетно-выборного комсомольского собрания

об уплате ставились в самодедельных, временных билетах. Комсомол Краснодона отлично понимал значение дисциплины и строгого соблюдения Устава... Мильда закончила доклад. Создается впечатление, что она плохо к нему готовилась. Ведь можно было рассказать и немало хорошего о своих ребятах. Многие из них добросовестные работники, Александр Щетинин недавно вернулся из Москвы, где он с бригадой находился в двухмесячной командировке. Сибиряки поправились на важной стройке в столице своим трудолюбием, рабочей хваткой. Недаром один из московских руководителей подшутил, пошу серьезно заявил: две лучших бригады за полбригады сибиряков!

Доклад окончен, начинаются прения. Но, видимо, устоявшийся в организации дух инертности снова вызывает выступление комсомольцев. Настоящей, острой, боевой критики в прениях нет. Общепринятые, неубедительные записи на будущее. Выступает Петр Лавренко, Олег Каперович, Александр Щетинин. Пусть не обидит на меня эти хорошие ребята, если я скажу прямо: не к лицу вам такое записи, такой стиль! Всем присутствующим на вашем отчетно-выборном собрании было ясно — похвастать нечем, необходимы срочные меры. А вы... вы единодушно проголосовали за явно завышенную оценку проделанной в течение года работы: «хорошо»...

Решение отчетно-выборного собрания, как известно, является программой действий для нового состава бюро. В решении собрание наметило боевые дела. Организация политучебы, «Ленинский зачет», создание комсомольских звеньев и бригад, шефство над школьниками, спортивными секциями, организация оркестра и самодеятельности, помощь Бондаревскому сохозу в установке памятника — все это не должно остаться на бумаге до следующих выборов. Новый состав бюро, новый состав «Комсомольского прожектора» должен на весь год сохранить заряд энергии. Если каждый комсомолец осознает важность стоящих перед организацией задач, свежий комсомольский ветер будет содействовать молодым домостроителям в каждом замысле и каждом деле!

...Уже поздно, и комсомольцы расходятся. В новый состав бюро избраны достойные ребята: секретарь — Владимир Пивин, Александр Щетинин, Катя Потаповская, Нина Храмова, Владимир Тюнин — члены бюро. Очень жаль, — замечает кто-то, — что на нашем собрании не было никого из руководителей МКД. Очевидно, они не слишком интересуются нашей работой... Но ничего — нужно так поставить дело, чтобы все-таки комплектуем мехколонны стало ясно: комсомол — сила!

В. БАЛАГУРОВ.

ЗА ТУМАНАМИ...



На вершине «Гладенькой» забрезжил рассвет. Встрепенелся черный ворон и, расправив крылья, нырнул в темно-синую пелену тумана. Пролетев низко над одинокой палаткой, что приютилась у густого кедрача, он сел на сухое дерево и повел бусинками черничных глаз. Прислушался. Внизу монотонно шумела хрустальный ручей, выбившийся из-под гранитных валунов. Посматривает на потухший костер, на брезентовую дверь палатки.

Трижды прокричал ворон и с любопытством посмотрел вниз. — Пора вставать, Ким, — Анатолий толкнул в бок друга. А тот, что-то пробормотав, повернулся на другой бок.



— Ну и засона же ты! Твоя очередь завтрак готовить, — Анатолий зажгел контилку, обулся. А Ким, натанув одеяло на голову, ворчит. — Ну и холодища. Растопи-ка «буржуйку», — просит он друга. С кедра отозвался ворон... — Привет, дармоед! Тебе-то что, одежда пуховая, а мы еще сподовки не получили. Зима-то на носу! — откинув полог палатки, Анатолий заговаривая с птицей.

В лицо пахнуло сыростью. На пожелтевшей траве серебристым кружевом лежит иней. Ручей затанул тонкой коркой льда. Теплых дней ребята почти не видели. Лето на гольцах дождливое, да частые гости — туманы. А в первых числах августа снег выпал по колено. Анатолий навалил на костер охапку сушняка... Выше кедрача поднялся столб дыма.

— Ты скоро встанешь? — Анатолий за ноги стаяция с нар Кима. А тот, выскок из палатки, схватился за штаны. Это его ежедневный комплекс физзарядки. Затем к ручью — умывался. Тогда покраснело от холодной воды, точно рабиновые пролизы, которые низко повисли над палаткой.

После завтрака бурьянщики, приходится взбираться при подлесорубы и механизаторы ушли на трассу. И только ворон еще в лагерь бегоды.

долго бродил у палатки, собирая остатки пищи... В тайге зашумели бензопилы, компрессоры, отбойные молотки. Бальшик Николай Зубарев с помощником Анатолием Камневым идут впереди всех — готовят просеку под ДЭП-110 к створу Саянской ГЭС. За ними бурьянщики Василий Бирюков, Анатолий Пантелеев, Ким Касанов пробивают шпур в гранитных глыбах. А к концу рабочего дня варынык Олег Пакусия обходит участки и над тайгой слышатся взрывы. Затем бульдозерист Степан Гришанов растапливает деревья и раздробленные валуны по сторонам.

А сегодня бригада ждет Михалева. Олег Гришанов суетет, — взрывчатка на исходе, а у Степана своя забота, — бульдозер застрял в болоте, башмаки раскисли. В тайге раздаются пулеметная дробь отбойных молотков, трещат поваленные деревья...

Водитель спецмашины Виктор Михалев пришел в гараж рано, пока проверил надежность тормозов и смазал все узлы и получил взрывчатку, время приблизилось к полудню. Дорога не особенно длинная, но каверзная. На трассе много препятствий, и только Михалев способен их преодолеть... Позади осталась Богословка. Змеей уползает в поднебесье укутанная густым туманом дорога. Мотор работает на пределе. И так петля за петлей все выше и выше. В глубоком логу (отсюда хорошо видно) белой лентой извивается Шахматов ключ. Насколько хватает глаз — тайга. Густой кедряч обступил дорогу, туман застилал глаза. Виктор включил фары, но видимость не улучшилась. Хотя водитель знает дорогу на память. На перевале Виктор остановил машину, вытер крупные капли пота со лба, надо перекурить, дальше начнется «военная дорога».

Виктор посмотрел на часы, которые вручили ему в прошлом году за отличную работу на стройке, — ребята ждут, поспешать надо.

Наконец, оставив позади завалы, крутые подъемы, на которые



ГРИБЫ-ДРУЗЬЯ

Осеню... Задумчив и тих лес. То там, то здесь, выглядывают из земли коренястые подберезовики, алеют на обочинах лесных тропинок стройные подосиновники, а под старой березой прячется беловик — белый гриб.

Увлекателен и полезен грибной поход! Но только при одном условии — если умеешь отличать съедобные грибы от ядовитых. И наука-то вроде бы не велика, однако многие путаются, бледную поганку, к примеру, принимают за шампиньон. В самом деле, и у тех, и у других шляпки внизу пластинчатые и форма как будто их схожая. Но опытный добытчик знает: у молодых шампиньонов пластинки красновато-бурые, а у поганок — белые. Есть еще самое главное — ножка поганки имеет у основания клубневидное утолщение с «воротничком». Увидели злот самый «воротничок» — остерегайтесь, опасность отравления велика! Уже через 10 — 12 часов после еды появляются спонтогенные, сильные боли в животе, неукротимая рвота, частый стул, сильная жажда. А все из-за какой-то поганки, которую не распознал.

Не раз встречались, конечно, каждому грибы, кожные на опенки, — с желтоватой шляпкой сверху. Это ложный серый опенок. Очень страшно смешать его с опенком настоящим, у которого неяркая коричневатая-желтая шляпка с мелкими чешуйками в центре, а пластинки не желтовато-зеленые, а бурые или светло-бурые. На ножке настоящего опенка отчетливо белое колечко, а у ложного — остаток бурого колечка. Запомните эти приме-

И ГРИБЫ-ВРАГИ

ты, это приметы здоровья и беды.

Почти до середины октября в хвойных и лиственных лесах водится много волнушек, свинушек, груздей. Они пригодны для засолки, но только после предварительной отварки.

Грибов съедобных и ядовитых — великое множество, сотни их, тысячи, приметы всех не перескажешь. Важно только усвоить каждому, кто вооружился кошелечкой или лукошком: закралось сомнение «съедобный ли гриб?» — не бери его! За чем рисковать, если рядом, под листочками, в осиннике или березнячке ждет добротный, хорошо знакомый гриб.

Иных из нас в лесу одолевает этакая жадность: бросают в корзину и перезрелые, и осклизлые, и дряблые, и червивые грибы. Непростительная и опасная эта жадность! Плохому грибу не место в лукошке — вон его!

Ребятишкам особое раздолье в солнечных дубравах, спешат, зорко смотрят, кто больше собрал. Принесли они домой полные лукошки грибов — не спешите, рассортируйте вместе с ними «урожай», чтобы среди десятков съедобных не закрался один ядовитый двойник. Теперь на кухню. Но знаете ли вы способы приготовления грибов? Вот, например, строчки. Их ни в коем случае нельзя сразу жарить, сначала надо поварить не менее 8 — 10 минут (лучше дважды),

Окно в природу
слить воду, и уже можно сковородку. Там же можно тельно готовить и съедобные...

И еще один совет, который вы должны усвоить на опытом. Не делайте полог соблазнов дождевой водой, неожиданно ягоды, не брусника, не то клюква, так хочется отведать, привлечет внимание, а вот заблестит в лесной траве заманчивый корень, добытый среди листьев неземного плода. Ради здоровья детей во имя собственного спокойствия научите их отличать полезные растения от вредных. Тяжелые отравления случаются и сегодня, а все из-за того, что один пацанка соблазнился ягодой «ладоны», называемой еще народом сонной одурью. Облещаете черные или желтоватые ягоды, содержащие смертельный яд. Столь опасны незрелые семена мака, в которых ядовитый опиум, плоды крушины, семена клещевины, некоторые виды дикорастущей фасоли, бобов. В средней полосе нашей страны, на болотах, на берегах прудов и медвежий прек встречается высокое растение с белыми, собранными в зонтик, цветками — цикута. Его мясистое, зеленоватое белое корневище напоминает боровую или редьку, оно арматно и сладковато. Цикута очень ядовита, смерть может наступить даже от того, что ее сок попадет в царяпку. Вы собрались в лес, помните: природой надо не только восторгаться, но и хорошо ее знать!

Е. ИВАНОВА
кандидат
научных
Медицинских наук



Фото М. ШТЫГАШЕВА.

— Эгей, все на разгрузку! Взрывчатку привез. Да побыстрее. Технику вашу еще вырывать надо. А затем в бригаду Романова, там тоже ждут.

А через некоторое время в тайге зрелище взрывы, бульдозер вышел на трассу, закидела работа. А машина Михалева уже растворилась в тумане. Под шум мотора Виктор тихо напевал: «...А я еду, а я еду — за туманом, за мечтами и за запахом тайги».

Текст и фото
М. ШТЫГАШЕВА.

Объявление

Управлением строительства Саянской ГЭС утеряны документы на катер Г-612. Считать действительными:
1. Книгу судебных документов, регистраций № 154238.
2. Судовое свидетельство Г-612.

Отдел гл. механика СГЭС.

В воскресенье, 7 сентября, ДСО «Труд» проводит осенний Гомсомольско-молодежный кросс на приз газеты «Огни Саяна». Трасса разбита в районе пос. Озариновое (8-я мехколхозна). Мужчины 3000 метров. Женщины 800. В соревновании могут участвовать все желающие. Совет ДСО «Труд».

Редактор В. КОРНИЛКИН.